

站在新起点 实现新跨越 努力向国家级经济技术开发区迈进

滕州经济开发区名片

全省对外开放先进园区
省科学发展园区
山东最佳投资园区
省知识产权园区
省新型工业化产业示范基地
省级节能环保产业基地



园区企业——滕州东方钢铁有限公司



园区企业——恩公机械股份有限公司

强, 全力打造汽车配件及电动车生产基地。煤化工产业、新型建材、太阳能光伏、轻纺产业集群。依托鲁南高科技化工、级索太阳能、西岗苯制品、鲍沟现代玻璃等4个特色园区(基地), 配套完善基础设施建设, 拉长产业链条, 培植骨干企业, 促进产业规模化、一体化、基地化发展。

——**基础设施日臻完善。**按照“规划先行、配套完善”的原则, 建立多元化投入机制, 不断加大基础设施投入, 为招商引资和项目建设提供良好的平台, 做到绝不因基础设施配套不到位、不完善而影响项目落地、建设、运营。截至目前, 先后投资17亿元, 配套完善了道路、供水、供电、供气、供热、排水、通讯等设施, 达到了“七通一平”的项目安置建设条件。

——**服务环境不断优化。**牢固树立“厂内的事企业管, 厂外的事党委政府管”和“外商只需投资建设, 其他一切由我们来办”的理念, 严格履行首问负责、一次性告知等服务承诺, 落实经济环境月联系制度, 进一步转变工作作风, 提升了服务水平, 保持了开发区的政策优势、服务优势、成本优势和竞争优势。



聚丙烯合成级生产车间

新建社区10个, 腾出村庄占地6500余亩。目前, 已全面启动, 清华园社区已开工建设。按照“整



不锈钢制品生产车间

合、激活、引进”六字方针, 对投资强度、建设进度、产出效益达不到要求的项目进行整合, 积极盘活存量土地。

——**产业集群初具规模。**机械机床集群。围绕产业配套, 完善数控机床、工程机械、零部件、热加工等功能分区, 吸引机械制造企业落户, 实现区内企业互动发展、联合发展、错位发展。目前, 总投资9.56亿元的山东鑫泰大型精密高速数控装备生产、总投资5亿元的滕州机床厂重型数控机床产业化生产基地等项目投产或部分投产, 总投资7.98亿元的港台机床工业园、总投资12.5亿元的山东威达数控铣床生产基地等项目正在建设。

——**电子信息产业集群。**引导晨晖电子、智达立数码电子、万宝LED电子节能灯、恒瑞软磁电子等项目膨胀规模, 加快春之声矿用LED、纯英LED、天一光电、鑫茂电容器等项目建设, 努力打造全省一流的电子信息产业基地。

——**汽车配套及电动车产业集群。**加快泰通电动车、伦达车业、日普电动车等项目建设, 促进东方钢帘线、风轮轮胎、亿诺轮胎等企业做大做

效。先后有总投资3亿美元的滕州东方钢帘线及金属制品加工基地、总投资11.8亿元的亿诺工程用全钢子午轮胎、总投资10亿元的愚公机械工业园、总投资10亿元的风轮全钢工程机械子午轮胎等一批过十亿元项目建成投产或部分投产。积极加强外贸企业建设, 鼓励和引导更多企业申办自营进出口权, 调整优化出口产品结构。2010年, 开发区出口实绩企业达到22家, 外贸进出口总额达到1.59亿美元, 同比增长35%。

——**创新能力不断增强。**引导企业通过装备更新、工艺嫁接、产品升级、节能减排等手段, 提升企业自身综合竞争力。加强企业人才队伍建设, 积极与山东大学、枣庄科技职业学院等院校合作, 满足企业人才需求。加大产业集群公共服务平台体系建设。目前, 已有总投资1.1亿元的国家机床产品质量监督检验中心、总投资1560万元的滕州市机械工业生产力促进中心投入使用, 将代表国家履行机床及相关机械产品监督抽查、出口检验、定期检验等职能, 为机床产业技术开发、产品研发、新产品鉴定、信息传播、标准制订等提供有力的技术支撑、搭建良好的服务平台。截至目前, 开发区拥有高新技术企业11家, 省级企业技术中心7家, 枣庄市级企业技术中心34家, 实施清洁生产审核单位10家。

——**发展空间更加广阔。**积极探索跨区域发展模式。今年5月份, 滕州市委、市政府决定把鲁南高科技化工、级索太阳能、西岗苯制品、鲍沟现代玻璃等4个特色园区(基地)纳入开发区统一管理, 既规范了特色园区(基地)的管理, 又为开发区的发展打开了新的空间, 提高了开发区的规模和档次。

——**加大村庄和企业整合力度。**计划利用3到5年时间, 对4个镇街44个村实施村庄整合, 搬迁后

近年来, 滕州经济开发区在党委、政府的正确领导下, 以科学发展观为统领, 以转方式调结构为主线, 坚持高点定位, 加强多点支撑, 实施重点带动, 凝心聚力搞建设, 一心一意谋发展, 经济社会实现超常规、跨越式发展。截至目前, 共引进项目278个, 总投资394亿元, 其中建成投产企业228个, 规模以上企业116个。2010年, 规模以上企业实现总产值457.36亿元, 利税44.7亿元, 同比分别增长38%、37%, 在全省140家省级经济开发区综合排名中列第16位。

——**招商引资成效显著。**瞄准国内外500强企业、行业100强企业、跨国公司、央企等, 采取“登门招、网上传、靠上盯”等方式, 畅通交流渠道, 建立合作关系, 促进大项目、好项目的引进。目前, 已有香港首长宝佳集团、韩国



机床生产车间

LG集团、德国哈尼尔集团、山东中烟公司、杭州锦江集团等国内外知名企业先后在开发区内投资项目。

——**项目建设明显加快。**完善项目推进机制, 实行项目帮扶责任制, 及时解决项目推进难题, 确保项目落得下、建得快, 早竣工、早见



开发区管委会



园区企业——山东腾达不锈钢制品有限公司



园区企业——山东风轮轮胎股份有限公司



园区企业——滕州隆盛物流公用型保税仓库

承接区域经济转型 引领区域产业升级

山东滕州辰龙能源集团有限公司



辰龍集团
Chenlong Group

山东滕州辰龙能源集团有限公司是以煤炭为依托, 煤化工、生态旅游度假、港口物流、机床规模系列化为主导产品的地方国有独资企业集团。旗下辖有8个子公司, 资产总量60多亿元, 拥有从业人员1.1万余人, 系山东省重点企业。

2010年10月, 设计年产500万吨, 总投资5亿元的内蒙古乌拉盖河煤矿的建成投产, 成为集团新的经济增长点, 标志着辰龙集团真正迈开了跨区域发展的步伐, 踏上了企业跨区域发展的新征程。2011年4月至8月期间, 6万吨/年

环氧乙烷、2×5万吨/年醋酸乙烯、5万吨/EO三大化工在辰龙化工创业基地相继投产, 成为集团具有战略意义跨行业发展的新的里程碑。其中, 醋酸乙烯、环氧乙烷两大建设项目填补了山东省化工产业的空白。目前, 企业资产总量已达到成立之初的8倍。已累计实现利税31.8亿元, 上缴国有资产收益7亿多元。集团已连续四年名列山东省纳税企业百强, 并多次荣获省市级安全生产先进单位、突出贡献先进集体、百佳学习型党组织、平安建设先进单位、精神文明先进单位、最具爱心慈善企业等

荣誉称号。“十二五”期间, 集团将切实承担起“承接区域经济转型, 引领区域产业升级”的使命, 引领地方产业向高端发展, 成为地方产业结构调整的实践者和区域发展的引领者。继续坚持以科学发展为主题, 以转变发展方式方向, 抓住资源型城市转型这一历史机遇, 发挥比较优势, 推动煤炭产业异地扩张, 实现精细化工上下游拓展, 实施机床行业的高端布局, 引领休闲服务业品位升级, 完成企业上市融资的突破。



现代化的煤矿安全监测监控调度室



辰龙生态园五星酒店鸟瞰图



辰龙集团庆祝建党90周年红歌大赛



矿井综采工作面



辰龙化工创业基地建设项目



美丽的现代化矿井



辰龙化工创业基地全景